

新恩

耶利米哀歌 3章

新恩

耶利米哀歌 3章

尹永浩牧师

June 11, 2023

耶利米哀歌中的哀叹

1. 第一章，第二章，第四章开始的希伯来字都一样，就是‘哀叹’，英文翻译为‘how’，中文翻译为‘何竟’。
2. 希伯来文化中处理哀叹的方式与东西方完全不一样，他们要叹息，要唱歌，要蒙灰。
3. 叹息是对苦难的深层表达，超过理性，意志。苦难不是理性可以分析透彻的，也不是强压，甚至硬挺过去的。叹息还具有神圣意义，耶利米的叹息既是个人也是向神。新约圣经主耶稣也为耶路撒冷叹息，流泪。

他 - 神

我 - 耶利米

她 - 耶路撒冷

耶利米哀歌三主角：
神，耶利米，
耶路撒冷。
耶利米是神人间的
连接。



耶利米哀歌第一章：她（耶路撒冷）所受的患难



耶利米哀歌第二章：他（神）对耶路撒冷的审判





耶利米哀歌第三章： 我（耶利米）的苦难与神的新恩



我心想念这些，就在里面忧闷 (哀 3:20)

我想起这事，心里就有指望 (哀 3:21)



耶利米哀歌第四章：他们/我们的凌辱



我想起这事，心里就有指望 (哀 3:21)

我心想念这些，就在里面忧闷 (哀 3:20)



耶利米哀歌第五章：我们的祈求



我想起这事，心里就有指望 (哀 3:21)

我心想念这些，就在里面忧闷 (哀 3:20)



耶利米哀歌的两个文学特征：

1) 经句相对较长（因为哀恸）； 2) 有短句补充提升
例子：

先前满有人民的城，现在何竟独坐；

先前在列国中为大的，现在竟如寡妇；

先前在诸省中为王后的，现在成为进贡的。（哀 1:1）

原文中，开始的两个‘先前’在后，两个‘现在’在前：

现在为何孤城？ **先前**满有人民；

现在何如寡妇？ **先前**列国为大；

先前在诸省中为王后的，**现在**成为进贡的。（哀 1:1）

（第三个‘先前’短句乃为前面两个‘先前’的补充，提升）

耶和华啊，
求你记念我如茵蔯和苦胆的困苦窘迫。
(3:19)

我心想念**这些**，就在里面忧闷。(3:20)

我想起**这事**，心里就有**指望**。(3:21)

耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉着他們祖宗的手，領他們出埃及地的时候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們却背了我的約。這是耶和華說的。耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們里面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：你該認識耶和華，因為他們从最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。（耶 31:31-34）

晨光三特征

1. 晨光代表新的开始：
2. 晨光代表黑暗结束：
3. 晨光代表生命赐福：

晨光对身体健康益处很多，不会对人体出生危害；而中午日光太强，对眼睛皮肤有很大危害；晨光对人体生物钟也有很好的调节，早起的人能在晨光中把失调的生物钟调过来。

诚实，信实是神重要属性 (the Faithfulness of God)

神是信实的，他一定施行拯救：
岂能在坟墓里述说你的慈爱吗？
岂能在灭亡中述说你的信实吗？
(诗篇 88:11)

神是信实的，他一定会施行审判：
因为他来了，他来要审判全地。他要按公义审判世界，
按他的信实审判万民。(诗篇 96:13)

总结：新恩

耶利米哀歌 3:19-27

1. 在苦难中学习神圣叹息

- a. 叹息是耶利米哀歌特征
- b. 叹息是希伯来文化特征
- c. 叹息是经历新恩的方式
- d. 叹息超越理性意志习俗

总结：新恩

耶利米哀歌 3:19-27

2. 在苦难中学习祷告连接
 - a. 耶利米哀歌三角色：集体（耶路撒冷），个人（耶利米），神
 - b. 耶利米哀歌五章角色：
 - i. 第一章：集体/她（耶路撒冷） **耶路撒冷的苦难**
 - ii. 第二章：神/他 **耶和华的审判**
 - iii. 第三章：个人/耶利米/我（我与神（3：1-39），我们与神（3：40-66）） **我的苦难与神的新恩**
 - iv. 第四章：集体/他们，我们（耶路撒冷/耶利米） **我们的凌辱**
 - v. 第五章：集体/我们（耶路撒冷/耶利米/神） **我们的祈求**
 - c. 耶利米是苦难中彼此的连接，是神人间的连接！

总结：新恩

耶利米哀歌 3:19-27

3. 在信实中经历神的新恩 (3:19-27)

- a. 哀歌的文学特征：长句后面有短句，哀叹之后补充提升；
- b. 苦难中同时绝望与希望的转折点
- c. 神的慈爱，怜悯：立约之爱，新约之爱，永恒之爱
- d. 神的慈爱，怜悯每早都是新的：
 - i. 新的开始
 - ii. 黑暗结束
 - iii. 生命赐福
- e. 神的信实：
 - i. 信实在拯救
 - ii. 信实在审判
 - iii. 慈爱怜悯与信实：
 - 1) 从审判看到神的慈爱怜悯；
 - 2) 从慈爱怜悯看到神的审判



挑战时刻



1. 请找出耶利米哀歌3：19-27中长短句的对比手法，这对我们理解经文有什么意义（可参考英文圣经译本）
2. 你如今的生命中有哪些应该叹息，但还没有叹息的事情？
3. 苦难中新恩的关键是什么？
4. 流泪的耶利米对我们祷告有什么影响？我们的祷告需要哪些提升？